



一、在综合实践活动课程中开展京剧教学活动的意义

京剧作为我国的传统文化艺术，系统全面地体现了人们的审美观念和审美追求力。中国京剧艺术的普及和推广，是增强各族人民民族自豪感和凝聚力的重要途径。京剧进中小学课堂，能够胜任传承民族文化的重大责任。

1.传承民族文化，普及京剧艺术

京剧艺术被视为中华民族的国粹，历经上下五千年文化的洗礼，有了自己辉煌的历史。因此，它的魅力不仅为国人所折服，更是得到国外艺术界的普遍认同。以梅兰芳的表演风格和名字命名的一派表演体系，已经成为东方戏剧表演庞大体系的典型代表。在国际化的今天，中国与世界各国的友好沟通中，京剧起到很好的纽带作用。京剧艺术与综合实践活动课程的有机融合，让京剧艺术以一门课程的身份走进学生的课堂，有利于民族文化的传承和京剧艺术的普及。

2.丰富综合实践活动课程，拓宽学生视野

《综合实践活动指导纲要》指出：“综合实践活动课程内容的选择要体现每一所学校的特点。”京剧艺术作为我校的学校课程，已经为学生所熟知。将京剧艺术纳入到综合实践活动课程中，进行深入的研究性学习，在教师的指导下，学生通过调查研究京剧知识，欣赏京剧曲目，增强探究和创新意识，学习科学的研究方法，发展综合运用知识的能力。通过研究性学习活动，形成一种积极的、生动的、自主合作探究的学习方式。这样的融合不违背学生的天性，也不违背学校的教育规律。会促使教育进一步向素质教育迈进。

二、京剧艺术与综合实践活动课程有机融合策略

1.建构京剧艺术与综合实践活动课程有机融合的大环境

京剧艺术与综合实践活动课程有机融合，不是一个人或者几个人的任务，而是全校师生共同的任务。在综合实践活动

课堂上不能与专业的京剧艺术课堂一样，仅仅局限在学唱京剧这个层面上，而应该进行更深一层的挖掘。借助学校教材《体验京剧艺术 弘扬民族精神》，全校教师行动起来，制定教学目标，明确教学任务，研究教学方法，在综合实践活动课上进行京剧艺术的小课题研究。通过上网搜索，采访、实地调查等方式方法，进行小组合作，任务分工，引导学生从广泛的情境中开展调查研究。

2.加强师资力量的建设，创设研究学习氛围

要让京剧艺术顺利与综合实践活动课程有机融合，首先必须端正教育者的思想意识，让教师认识到学习京剧以及研究京剧的必要性。学校要采取多种措施帮助教师学习京剧艺术。教育者能否以积极的态度接受京剧艺术，直接关系到到学生对京剧艺术的接受态度。因此，要顺利的普及京剧艺术教育，就要求教师自身价值观念的转变，要以积极主动的姿态接受京剧艺术。教师自身接受的目的是带动让学生从自身感受出发，深切体会京剧的价值，更好地开展京剧艺术的研究性学习。

3.拓展京剧艺术与综合实践活动课的学习形式

《综合实践活动指导纲要》指出：“综

合实践活动要打破学校、教室的框束，把校内课程与校外课程整合起来，把正规教育与非正规教育融合起来，积极鼓励学校和学生利用双休日、节假日等开展综合实践活动。”京剧艺术与综合实践活动课的融合可以采取多种组织形式开展学习研究。

(1)设立课堂讲授环节

京剧艺术作为学校课程与综合实践活动课程的有机融合，要注重发挥教师在学生学习过程中的指导作用，进一步增加学生学习京剧的相对集中时间，从而更深入细致地让学生了解中国传统文化，提高审美修养。

(2)开展京剧兴趣小组活动

教育部指出“在中小学宣传普及京剧艺术，普遍让中小学生开展学习京剧的活动，是能否弘扬和发展中国戏曲艺术的首要，也是很重要的第一步。”综合实践活动课程以小组为单位开展京剧艺术的研究与学习，可以利用学生的课外活动时间，有机整合校内外的学习资源，进行多方面，多形式的指导，达到培养京剧艺术接班人或者京剧小票友的目的。

(3)拓展学习活动展示形式

综合实践活动学习的展示形式多种多样，可以采取组织“京剧比赛或者演出”的形式进行展示汇报学习成果，例如在节日组织京剧方面的演出和手抄报展示评比，邀请京剧艺术家到校表演，近距离感受大家的魅力，组织学生集体外出，到剧院观看京剧表演等等。这些形式可以是班级与班级之间，也可以是年级与年级之间，给学生创造和展示的机会，从而激励和促进学习京剧艺术的兴趣和积极性。

(4)建立健全评价机制

综合实践活动主张采用“自我参照”标准，强调师生之间、学生同伴之间对彼此的个性化的表现进行评定、进行鉴赏。京剧艺术作为一门课程融入到综合实践活动课中，需要采取新颖的评价机制，评价手段和方式要关注到教师自身的教学进展，学生的反应，采取的教学方法，应用的研究方法等。评价方法和手段要根据京剧教学和综合实践活动的特点量身定制。有了良好的评价机制，才能对京剧艺术与综合实践活动课程的有机融合起到积极的推动作用。

京剧艺术与综合实践活动课的有机融合，不仅让学生欣赏到京剧的美，感受到传统文化的魅力，更是一种素质教育的有效探索，它营造了一种传承文化，开拓创新的教育氛围。在实现中国梦的道路上，它将为弘扬民族文化寻找一条便捷之路。

【作者单位：青岛市郑州路第二小学 山东】



在综合实践活动中 开拓创新的教育氛围

◇华倩倩